

# DIARIO DE ALMERIA

Año XIV. Núm. 4.050. Redacción: Tiendas, 20

Almería—Sábado 5 de Septiembre de 1925

Periódico noticiero, científico y literario

## Temas triviales

### El nombre de las calles

Un articulista a quien no conocemos, pone el punto sobre las ias en un periódico local, al hablarnos del cambio de nombre de varias calles ciudadanas.

En realidad, tiene razón que le sobra este buen señor que clama contra el cambio, impuesto por la autoridad municipal, puesto que a lo mejor se va a encontrar perdido en el centro de la ciudad, sin encontrar su domicilio ni a tres tirones.

Sobre todo el haber sustituido el nombre de la calle de Murcia por el de José Jesús García, es una cosa que le subleva.

¿Qué Jesús García ni qué niño muerto?—dice,—su nombre típico legendario y apropiado es el de Murcia.

Ya nos figuramos como este amigo rotularía las calles, si por suceso inesperado fuese alguna vez alcalde, pese a lo que tiene por refrán en mi pueblo.

«Puerta de Torquemada», «Paseo de la Intransigencia», «Boulevard de Fray Gerundio», calle del Fraille», travesía de «La Cera» y «callejón del Negro».

¡Así honramos a nuestros paisanos ilustres que hicieron de sus vidas perennes sacerdosios por bien del lar!

José Jesús García no necesita para que su recuerdo se perpetúe a través del cenital de los años, de la

placa ridícula que lo mismo sirve para anunciar el nombre de una calle que para prohibir ciertas expansiones.

La memoria de nuestros muertos ilustres merecen el respeto de todos ya que a su paso por la vida dejaron una luminosa estela de gloria.

José Jesús García, como Navarro Rodrigo, como el obispo Orberá, como Salmerón, merecen algo más que un rótulo, insípido y sin alma en la esquina de una calle.

Enemigos de las estatuas, dejaremos a la futura generación una parca herencia de nuestras glorias regionales.

En toda España, los pueblos se afanan por exaltar a sus hijos ilustres no esperando en muchos casos, que la muerte imponga su ley inexorable para hacerles justicia.

Aquí sucede lo contrario aunque todos nos creamos con méritos sobrados para que se nos erija una estatua modestita.

Y así, cuando pasen muchos años, si el mundo no ha reventado de abominaciones y podredumbres, nuestros descendientes que daran un poco perplejos pensando si los rancios nombres fueron usados por un boticario, por un alcalde o por algún ilustre fabricante de conservas. Pero de lo que estamos seguros, es de que no leerán el nombre del articulista a que aludimos.

## EN VANO

SECCIÓN LITERARIA

Jamás alegre su semblante miro; siempre, al mirarla sin querer, me afrento (que odio derrama sobre mi el intento) y en vano a que me adore siempre aspiro.

En castigo a lo mucho que le admiro, su constante desdén es mi tormento; jamás escucha mi amoroso acento y en vano a que me adore siempre aspiro.

Terrible pena me destroza el alma; desprecio airado mi cariño siente; vive por ella con forzada calma

dentro del corazón pasión ardiente, que en lucha con mi alán ahogar pretendo, y en lugar de apagarse más la enciendo.

ESECEGÉ

## Crónica La Torre de la Cruz

Lector: tú seguramente no conoces «La Torre de la Cruz» y no la conoces, porque la has visto muchas veces, pero... perdona. Suponer eso es imposible. Reza, si mal no recuerdo, un axioma filosófico, que «Una cosa no puede ser y no ser, al mismo tiempo» y si no conoces esa torre que acabo de nombrarte, mal puedo asegurar que la has visto. Perdona pues; y para que no quede así la cosa, te haré yo conocer «La Torre de la Cruz» al mismo tiempo que te diré algo de su historia. Y repitiéndote la conocida frase «tal como me lo contaron te lo cuento» empiezo...

«Es un pueblo pequeño; muy pequeño y muy antiguo. Sus casitas, pequeñas también y todas pintadas de blanco, dan al viajero, al divisar el pueblo, la impresión de que son copos de nieve que quedaron sujetos en el declive del monte por arte de magia. Un camino estrecho, muy estrecho como una cinta de plata que serpentea entre parrales de un verdor azulado intenso, va a morir en lo alto del cerro, donde cara al cielo, desafiando al tiempo con la gallarda majestad de sus elegantes líneas de piedra, se alza «La Torre de la Cruz».

Su arquitectura, sin estilo definido, llama poderosamente la atención. Es en su parte inferior de estilo árabe, y la puerta, semejante a la entrada regia de un Alcázar mahometano, aún conserva en su cornisa unos artísticos bordados, en piedra, entre cuyos pliegues de encaje aparecen dos escudos enlazados. Posee varias ventanas, todas ojivales de puro estilo gótico, y la parte alta está rematada por una cúpula turca, una de esas cúpulas bizantinas que, como medias narajas, se observan en la vieja Stambul y en esa otras dos torres enormes, que, como diosas gigantes y mitológicas, guardan la entrada del Bósforo... Y he ahí lo que llamé mi atención. Esa cúpula está rematada a su vez por una cruz de hierro puesta por el último dueño de la torre, católico fer-

viente, para ver si de esa manera destrababa de una vez la trágica leyenda de su posesión ¡triste suerte en verdad la de la elegante torre!

Tu puerta vio pasar bajo su cornisa de encajes, no trenes fastuosos de sedas y oropeles de los más grandes monarcas de la tierra, sino hombres humillados por el dolor, el sufrimiento y la injusticia. Cara al tiempo parecías una muestra perenne del salvajismo que imperaba unos siglos atrás, no muy lejanos.

«La Torre de la Cruz» fué cárcel de la Inquisición.

Presenció actos de barbarie inaudita realizados por aquellos hombres, que, llamándose apóstoles de la Religión, eran, sin embargo, el brazo ejecutor de las rencillas del Monarca. Cuantos cometían algún acto que no agradase al rey, ya sabiase el castigo. Eran acusados a la Inquisición, y... horas más tarde, ya habían dejado de existir...

Un hombre del pueblo me va contando atroces episodios y sucesos, que más bien parecen pesadillas. Tiemblan de ira sus labios al hablar, y contemplo su rostro curtido por el sol y resquebrajado por un tiempo como la corteza de un árbol milenario, demudado por el terror, mientras los últimos rayos del sol brillan en los hilos de plata de su cabellera.

Véspero, perezoso, se tiende y empieza a descansar... Poco a poco el horizonte, el cielo todo, va tiñéndose de rojo, mientras pierden en la sombra su color blanco, esas blancas casitas del pueblo que duermen en el declive del monte cubierto por un manto de un verde azul intenso; y quedase rendido y empieza a descansar, bajo el brazo de la cruz de la torre y el beso inefable de la brisa, que muere suave, arrulladora, los penachos de las cañas a la luz indecisa de la luna, que empieza a asomarse, roja como una hostia de fuego, como la leyenda trágica de «La Torre de la Cruz»...

FERNANDO GRISOLIA

## Curiosidades y conocimientos útiles

Cuando el calzado hace daño en algún punto del pie, se le aplica al material, en el punto que se quiera que dé de sí, una muñequilla de trapo mojada en agua hirviendo.

Cuando se enfría se vuelve a mojar y se repite la operación varias veces. Le humedad y el calor hacen que el material ceda y deje de hacer daño.

Los peces de ciertas especies son vegetarianos y sólo comen plantas acuáticas, pero la mayoría de los habitantes del agua son carnívoros.

Es muy eficaz contra el sudor de los pies un polvo compuesto de dos partes de alumbre, tres de tanino, tres de ácido salicílico, cinco de mentol, cuarenta de raíz de lirio en polvo y cuarenta y siete de óxido de cinc.

Para conservar los limones frescos se tienen en un cacharro con agua fresca que se muda todos los días

Los muebles de roble claro se limpian con agua fría con un poco de amoníaco, aplicándola con una gamuza, y luego se pulimentan con crema de limpiar muebles, frotando con un pañuelo de seda.

Para copiar los bordados, se

extienden sobre una superficie plana, se cubren con una hoja de papel blanco bastante flexible y se frota rápidamente sobre el papel con un trozo de estaño o de plomo. De esta manera el bordado queda reproducido, gracias al relieve de sus detalles.

Para que no pierdan el color las prendas de punto se lavan con agua salada.

UN OBSERVADOR

## AVISO

LA ANTIGUA Y ACREDITADA CLÍNICA DENTAL de don TORIBIO ALVAREZ GARCÍA QUE DURANTE MUCHOS AÑOS ESTUVO ESTABLECIDA EN LA PLAZA de NICOLÁS SALMERÓN, SE HA TRASLADADO AL BULEVAR DEL PRÍNCIPE NÚMERO 56 DONDE SEGUIRÁ PRESTANDO SUS SERVICIOS. LO CUAL HACE PÚBLICO PARA CO-NOCIMIENTO DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA Y DEL PÚBLICO EN GENERAL.

## Notas municipales

Don Francisco Cordero Meca, solicita licencia para hacer obra en la casa número 8 de la calle del Obispo Orberá.

Don Felipe del Aguila, solicita permiso para edificar en un solar de la calle de Restoy.

Don José Pazo Quesada, lo

## CRÓNICA DEL DÍA

### De James a Mr. Coñac

Querido Mr. Coñac: Encuentrome en Gijón y agosto vivo que si bien sol pica, rascome y me agunto, que mejor estoy que en esa, donde festejo que te dan, digusto que te tomas.

Queda parte triste, pues si cuentas ajustan a la greña andaran.

De extrañesa me da no estes tu aquí, huy ndo tributacion que te haran, si nó muebles pierdes, ni uno te d- jaran para el muestra, y del secretario que alcalde tiene y Delegación de Abastos que igual te montan coche de pascante, que en marrano de carrusel encuentras.

Aquí estoy contento y acordeón que te tocó ovacionasa que meten desde chicos que dedos se chupan de gusto, hasta alcalde que sol tuesta por color de moda tener.

Entendimiento da color negro, ya sabe, por copla andalusa, guajiras creo que son.

ustedes son negros y ustedes... y con blancura de invierno y de verano ni Dios, entenderlos podrá, por mucha trabajación que el haga.

Llegame rumor, que el Relampaguito torear quiere, corrida que te prepara, Casino con socios, ¿Organización? Bien de carácter estar puede Comisión, pero quedar piano aquí, que para, año que te vendrá ya lugar he tenido, de ver selebrasion de corrida.

Ma diras si quiere, Mr. Coñac, del alma esta, si chico nó cayo, o paléto no rodaría por evacuatorio, al querer esca'erillas bajar.

Yo por tierras estas, ni ruedo, ni caigo, ni sapatos rebarme, betuneros que son muchos, ni nadie embargarme quiere aco deón por agua haber, que agua buena te tiñes y abndante te dan, sin pagar nada, por e la ni por el fuego que te prenderá ni reconosimiento, de carbon que van len.

Desde aquí mie to no tengo y el hablarte claró mejor entenderas.

Ca ta 'ermina que tardansa no habrá ta ta en carta que llega, queirme necesito, trabajar tengo o ganisación, del Asa blea Confederación gremial española.

¿Comersianten vendran de ahí?

Risa grande le haran, sin venir quieren.

Te abraza y te compidese tu amigo que te estoy, James.

Por la copia

S. SERGIO

hace en igual sentido y en la misma calle.

La Comisión gestora para la adquisición de artículos, para la enfermería militar de esta plaza, remite edicto para su exposición al público, referente a la adquisición de viv-res necesarios para dicha enfermería.

Doña Enriqueta López del Castillo, solicita autorización para hacer obras de reparación en la casa número 4, de la Plaza del Hospital.

Don Juan Góngora Salas, reclama contra el padrón de cédulas personales.

López Jiménez Jiménez, solicita su baja en el padrón vecinal, por trasladar su residencia a la provincia de Albacete.

La señora viuda e hijos de don León Pa'acios Carreño, solicita información testifical de herederos, a fin de poder percibir las cantidades que el Ayuntamiento adeuda a su difunto esposo.

Doña Gandiosa López Gálvez presenta escrito reclamando contra el padrón de cédulas personales, por la cuota que le han asignado.

SERVICIO TELEGRÁFICO

## Noticias de todas partes

### Laproxima cosecha de azúcar de Cuba, según cálculos interesados

La Federal Sugar Refining Company, de Nevv York, ha publicado un boletín diciendo que Cuba tendrá desde ahora hasta el comienzo de la próxima cosecha, que la calcula en cinco millones cien mil toneladas disponible para la exportación y consumo 1.137.136 toneladas.

### Plan para la extensión de las relaciones comerciales de Francia y Rusia

El Gobierno francés ha aceptado el plan del diputado Víctor Dalbiez, elaborado en largos meses, para dar una amplia extensión a las relaciones comer-

ciales francorusas. El plan cuenta con la aprobación del Gobierno ruso.

### Obligaremos a Francia a que nos consejala independencia, dice Abd-el-Krim

Los periódicos parisenses publican una carta dirigida por Abd-el Krim a sus conciudadanos, en que les dice que con el último esfuerzo definitivo de armas obligarán a Francia a reconocer la independencia de los rifeños.

### 700 millas de cerca de alambre entre los Estados Unidos y Canadá

Entre la frontera sur de la provincia de Alberta, Canadá, y el territorio de los EE. UU. hay una cerca de alambre de 700 millas de largo, levantada por los dos gobiernos, para delimitar las fronteras.

### La Cámara de Comercio de Londres abriga confianza en Rusia

La Cámara de Comercio de Londres ha declarado que carecen de fundamentos los rumores de serias dificultades próximas a surgir entre los gobiernos inglés y ruso. El comercio se generaliza cada día mas entre ambos pueblos.

### Tratados de comercio

Budapest—Por todo el próximo mes de Octubre serán sometidos al examen y aprobación de la Asamblea Nacional los Tratados de comercio húngaroitaliano.

## MULTAS

Por el señor delegado de Abastos, fueron multados por distintos conceptos durante el pasado mes de agosto, cuarenta y siete vendedores, ascendiendo la cuantía de las multas a ciento seis pesetas.

EN EL GRAN RESTAURANT COMÉIS LA CAMPANA, DÁIS PRUEBAS DE BUEN GUSTO Y DE SENTIDO PRÁCTICO: PLAZA DEL CARMEN, 3

SERVICIO TELEGRÁFICO

## EXTRANJERO

### Contra el sindicalismo alemán

Berlin.—Mr. Cook, secretario de la Federación de mineros británicos, ha hablado en una reunión convocada por los comunistas. Su discurso no ha sido sino una vehemente crítica contra el sindicalismo alemán «Alemania—ha dicho—trata a sus trabajadores como a «coclies». No tememos ni a la India ni a la China, pero sí a Alemania, porque en ésta los obreros aceptan trabajar con jornales «de hambre». Los obreros británicos opinan que Alemania constituye un peligro para la clase obrera del resto de Europa; pero vamos a obligarla a entablar la lucha.

Alemania ha saboteado el movimiento laborista. Los obreros de otros países excepto los alemanes, prestan su apoyo a los mineros ingleses. ¿A qué abandonar el trabajo en las minas de la Gran Bretaña si Alemania nos suministrará carbón cuando en mayo próximo entablemos la lucha?

### Alemanes y aliados

Londres.—La primera entrevista entre los juristas aliados y alemanes ha tenido lugar esta tarde a las cinco de la misma, en el Ministerio de Negocios Extranjeros, o sea tan pronto como llegó a Londres el delegado italiano.

Las conversaciones de la reunión de hoy han tenido carácter meramente preliminar y no

ha sido adoptado acuerdo alguno.

### El embajador de Italia, en Madrid

Roma.—El presidente del Consejo de ministros, señor Mussolini, ha recibido hoy al embajador de Italia en Madrid, señor marqués Paulicci di Calboli.

### Londres, para los comunistas

Londres.—En el Congreso celebrado por los comunistas, uno de los delegados ha afirmado que Londres pertenecía a aquellos, y que los comunistas podrían apoderarse de esa ciudad cualquier día, cuando tuvieran conciencia de su fuerza. Se votó por unanimidad una resolución cuyo resumen es el siguiente: «E. política extranjera, el partido minoritario británico pide la repudiación del Tratado de Versalles y del plan Dawes.»

### La Sociedad de las Naciones

Ginebra.—Esta tarde, a las cinco, ha llegado a Ginebra el ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Briand, acompañado del señor Loucheur.

Los señores Vandervelde e Hymans han llegado por la noche.

Esta mañana no se celebró entrevista alguna entre los ministros que se encontraban ya en Ginebra.

Los distintos delegados de las naciones representadas en el Consejo de la Sociedad van llegando a Ginebra, instalándose en sus respectivos alojamientos.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Información general

MADRID

Grave accidente de automóvil

El empresario de teatros don Arturo Serrano, salió de Madrid en un auto acompañado de la señorita Elisa Ruiz Romero, al objeto de elegir sitio para ensayar la película «Gigantes y Cabezudos».

El auto se dirigió por la carretera de Santa María de la Huerta y al llegar a la altura de Arcos, se encontraron con que había que salvar una acequia, por lo cual el chauffeur hizo un viraje tan rápido que los viajeros salieron despedidos violentamente del coche. Don Arturo Serrano tuvo la desgracia de dar contra un borde de la acequia, saltándole la masa encefálica, muriendo instantáneamente.

Ampliando detalles

Telegramas oficiales dicen, que en la catástrofe automovilística de Santa María de la Huerta, resultaron muertos además del empresario don Arturo Serrano, el mecánico y el ayudante del operador de películas y con heridas gravísimas la artista Elisa Ruiz Romero.

En el mismo sitio, hace algún tiempo ocurrió otro accidente que costó la vida al empresario don José L. Hoz y resultó herido el notable comediógrafo don Juan José Cadenas.

Los cadáveres serán embalsamados a fin de traerlos a Madrid.

El operador de películas, Fernando Delgado que debía haber ido también en el auto, prefirió marchar en tren, librándose de esta forma de una muerte casi segura.

El chauffeur muerto, se llama José Abello y el ayudante del operador, Mariano Ramos.

Estos marchaban a Calatayud con el fin de organizar los preparativos para la impresión de la película «Gigantes y Cabezudos».

Elisa Romero no quería el auto

La señorita Elisa Ruiz Romero se negó en un principio hacer el viaje en automóvil pero pudo ser convencida con muchos ruegos.

Se había revelado como una verdadera estrella de la pantalla, teniendo firmadas numerosas obras.

Duelo en los centros artísticos

La noticia del accidente, ha producido un verdadero duelo en los círculos teatrales y artísticos de la corte.

Disponible

Hoy se firmó un decreto declarando en situación de dispo-

nible al ministro plenipotenciario don Diego Saavedra.

María Guerrero, herida

Telegrafía de Medina de Rioseco, que en un accidente de automóvil, resultó herida la eminente actriz María Guerrero ignorándose hasta ahora más detalles.

Despacho con Magaz.—Conferencia

Con el marqués de Magaz, despacharon los subsecretarios de Estado, Justicia y Trabajo.

El director de Sanidad señor Murillo conferenció con el general Vallespinosa de asuntos sanitarios.

La presión enemiga

A las seis de la tarde facilitaron en la Presidencia una nota, en la que se manifiesta, que la presión rebelde señalada ayer en la región occidental del Protectorado, ha continuado en la mañana de hoy, perseverando el enemigo en sus propósitos de entorpecer nuestros planes, no habiendo logrado, gracias a la previsión del mando en la fortaleza de las líneas y al excelente espíritu de nuestras tropas que han neutralizado la actividad enemiga.

Les serán reservados sus puestos

En la reunión del Directorio se ha acordado, les serán reservados sus puestos a los funcionarios del Estado que tengan necesidad de incorporarse a filas.

Un decreto

Se ha firmado un decreto por el cual se establece la colegiación obligatoria de los secretarios de Ayuntamientos y Diputaciones.

Sigue el combate

El general Primo de Rivera, telegrafía manifestando que sigue combatiéndose en el frente occidental, habiendo sido reforzadas las posiciones y apoyadas por columnas móviles.

La artillería y los aviones, batieron los emplazamientos del adversario.

Teatro Cervantes

Hoy sábado a las 9'30 grandioso acontecimiento cinematográfico. Sensacional estreno de la super-producción Fox, dividida en siete partes, presentada por V. Villian Fox: «El Templo de Venus» (visión de arte).

Verbena en el Casino

El domingo, día seis del actual, celebrará el casino en su terraza una sus espléndidas verbenas, cuya fiesta dará comienzo de diez y media a once de la noche.

Lea V. Diario de Almería

Campana Uvera

Se encuentran dispuestos para la carga, el vapor «Ellén» con destino a Manchester, el vapor «Faro», para el mercado de Londres, y el vapor «Alicante», para el puerto de Hamburgo.

El vapor «Algeria», salió ayer para el mercado de Liverpool, con 9.603 barriles.

El día diez llegará a este puerto el vapor «Triton» que cargará con destino a Bremen.

Anoche quedaron sobre muelle unos 22.000 barriles.

Resumen de la exportación por mercados.

| MERCADOS             | BARRILES | MEDIOS |
|----------------------|----------|--------|
| Bremen . . . . .     | 10       | »      |
| Bristol . . . . .    | 3.622    | »      |
| Cardif . . . . .     | 1.772    | »      |
| Copenhague . . . . . | 580      | »      |
| Glasgow . . . . .    | 9.010    | »      |
| Hamburgo . . . . .   | 72       | »      |
| Hull . . . . .       | 11.443   | »      |
| Liverpool . . . . .  | 69.672   | 100    |
| Londres . . . . .    | 4.090    | »      |
| P. Noruega . . . . . | 8.911    | »      |
| P. Suecia . . . . .  | 938      | 60     |

Notas de sociedad

Procedente de Valencia, se encuentra en ésta, el ingeniero don Peregrín Contell Puchol, y el oficial don Antonio Maestre Vidal.

De Granada, los viajeros don Ramón Gilone Molero, don Felipe Fernández, don Máximo García Salas, don Antonio Grades y don Julio Verda García.

De Madrid, don Manuel Ruiz Martínez y don Antonio Espejo Márquez.

De Benarique, el propietario don Luis de la Casa López.

Han salido para Guadix, don Antonio Giménez, don Manuel Díaz, don Juan Miranda y don Enrique Moreno.

Para Ohanes, don Aurelio Ferrer y don Antonio Cadenas.

Para Turre, don José Valero López y don Joaquín García Mímero.

Para Lorca, don José Miñano Sánchez y don Manuel Luque.

Para Murcia, don Manuel Moreno.

De Guadix la distinguida y bella señorita Margot García Briet.

El X Congreso dental Español

Sigue la Federación Odontológica Española, trabajando con gran actividad en la organización del próximo Congreso Dental, anunciado para los días 13 al 17 de Septiembre, y por el entusiasmo que se advierte entre los Odontólogos, va a revestir ésta Asamblea inusitada importancia.

Y en realidad no puede ser más propicia la época que atravesamos, para que la clase odontológica se manifieste; en el orden científico, porque ha de revelar una vez más, el muy elevado exponente que logró en fuerza de estudios y observaciones, y en materia social, porque está regida la clase, de problemas orgánicos que necesitan de soluciones eficaces que cristalicen en fórmulas justas y de viable legalización.

Planteada la cuestión entre los que aspiran a que la Odontología sea una especialidad, un matiz, de la carrera de Medicina, a fin de que pueda ser ejercida libremente por todos los médicos, y aquellos otros que quieren conservar y mejorar su estructura actual, hasta convertirla en Facultad propia e independiente, es ineludible que a los Odontólogos les corresponde acudir al Congreso de Zaragoza, no solo para defender los derechos sacrosantísimos de su título profesional, sino también para demostrar que son acreedores a ello, por las aportaciones científicas que hacen, y por la serenidad y alteza de miras con que encaucen su actuación

Hasta ahora pasan de cincuenta las comunicaciones recibidas en la Federación Odontológica, reflejando casos clínicos y observaciones propias, que han de ser objeto de examen y discusión en las diferentes secciones de dicho Congreso.

Estas comunicaciones van firmadas por los doctores Landete Aragón, Mayoral, Menéndez, Castro, Piña, Cervera, Velez, García, Carrillo, Emiliano Marta, Josefina Landete, Cardoso González del Campo, Landete Vila, Vázquez, Navarro Lechuga, Vernejo, Vernich, Pascual García, Areal, Prado, Mas, Landete Pérez, Calpe, Sánchez Gavaret, Martínez Gil, Zuloaga, García del Villar, Castillo Agüera, y Mariscal, siendo estos nombres garantía del interés, que encerrarán sus páginas.

Las inscripciones para el Congreso, pueden hacerse en la Secretaría de la Federación, Hortaleza 29, Madrid, así como también deben enviarse a dicho sitio, las comunicaciones científicas, con destino a ser leídas en el aludido Congreso.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS

Hoy se celebrará en la sección primera, la causa del Juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de hurto contra el procesado Juan Muñoz Benavente.

Abogado, señor Fernández. Procurador, señor Roda.

INCIDENTE DE APELACION

En la misma sección está señalada para hoy la vistilla del Juzgado de San Sebastián, por delito de hurto.

Abogados, señores P. García y P. Gallardo. Procuradores, P. Gallardo y Pino.

En la sección segunda se celebrará hoy, la causa del Juzgado de Gergal contra Alfredo Espinar González, por el delito de hurto.

Abogados, señores M. Vazquez y Espinar. Procuradores, señores Navarro Gómez y Rosales.

SENTENCIAS

La sala de la sección primera a dictado sentencia, absolviendo a Enrique Martínez Batiles, en lo causa celebrada el día 2 del actual del Juzgado de San Sebastián, por hurto.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios fijos por los rápidos vapores de esta Compañía.

Salidas para Melilla, todos los lunes jueves.

Salidas para Oran, todos los jueves.

Servicios quincenales para Canarias, con escala en Málaga, Ceuta, Tanger, Larache y Casablanca.

Salidas para Barcelona, con escalas Cartagena, Alicante y Valencia todos martes.

Salidas para Bilbao, con escalas en Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón y Santander, todos los lunes.

Para más informes, a sus agentes, M. de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Principe, 75.

SERVICIO TELEGRÁFICO

EXTRANJERO

Incendio en una catedral

Comunican de Turín que en la catedral de Alejandría en el Piamonte se ha declarado un violento incendio habiendo destruido el fuego el altar mayor que estaba custodiado de valiosísimas obras de arte.

Choque de trenes

Burdeos.—Esta madrugada chocaron dos trenes cerca de la estación de Bayona, resultando tres personas muertas y veinte heridas figurando entre ellas un joven español.

Declaraciones de Poincaré y Painlevé

París.—Los periódicos han

interrogado al expresidente monsier Poincaré acerca de la cuestión de Marruecos, negando este que en el año 1923 recibiera a emisarios de Abd-el-Krin añadiendo que nunca los hubiera recibido, por considerarse delegados de un jefe rebelde, y además caso de hacerlo habría tenido que contar con el consentimiento del Gobierno español.

Mr. Painlevé ha insistido en que se ha hecho cuanto humanamente fué posible para conseguir la paz, pero la conducta del cabecilla rebelde ha obligado a contestar a las agresiones.

Piden vaya a Marruecos un residente civil

Orán.—A la llegada a esta del ex presidente francés monsier Doriot y sus compañeros han sido objeto de manifestaciones hostiles, asegurándose que en el próximo mes será planteada la cuestión de enviar a Marruecos un residente civil, a petición del propio mariscal Lyautey.

El acorazado mayor del mundo

Londres.—Ayer se votó el mayor acorazado del mundo. Se llama «Nelson» y lleva una tripulación de 1.600 hombres.

TOROS Y TOREROS

LOS NIÑOS ARTISTAS

Procedentes de Marchena, anoche llegaron en auto Manolo y Pepito Megias. Con ellos vino su padre, el un día famoso Bienvenida.

También tuvimos el gusto de saludar al cuñado del malogrado «Joselito», Enrique Ortega «Cuco».

EL ENCHIQUERAMIENTO

La Empresa nos ruega que digamos que, para asistir al enchiqueramiento, será preciso la presentación de la entrada para la corrida.

UNO DEL CALLEJÓN

Balneario de Zújar (Provincia de Granada)

Las fuentes de Benzalema (próximas a Almería) CURAN EL ARTRITISMO Y LAS ENFERMEDADES NERVOSAS Y DE LA PIEL; sus inhalaciones nitrogenadas, sulfúricas radioactivas (403 millones 170.000 voltijs por hora) CURAN LOS CARTARROS RADICALMENTE. Especialidad contra el reumatismo sub-agudo.

Su manantial de Fuente Amarga (el Cestona andaluz) cura las enfermedades del Hígado.

Hospedaje con toda clase de precios.

Temporadas oficiales. Primero de mayo a 20 de junio y primero de Septiembre a 10 de noviembre.

Para más detalles escribid al administrador, que reside en el Balneario. Estas aguas milagrosas que reunen en sus diversas fuentes indicaciones que se encuentran sólo en balnearios distintos, están mucho más cerca de Almería que las análogas de Archeon, Fotuna y Cestona.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Grave cogida de Belmonte

Telegrafía de la capital de San Sebastián, que el pueblo de Zumaya, celebró la corrida organizada por el ilustre pintor Zuloaga.

Durante la lidia de uno de sus toros y al intentar dar una veronica, fué cogido el diestro Juan Belmonte, que resultó con una cornada grave en la cara anterior del muslo derecho. La cogida ha producido enorme impresión entre los aficionados.

El cierre de la bolsa en Constantinopla

Constantinopla.—El cierre de la Bolsa de Constantinopla durante una semana, decretado por el Gobierno, está produciendo una gran nerviosidad en los círculos financieros.

Se cree que los efectos de la orden gubernativa serán contraproducentes y que al volver a abrirse la contratación continuará la baja de los valores turcos.

La noticia de que dos unidades navales inglesas habían cruzado el Bósforo con rumbo a Rumania ha contribuido a aumentar la incertidumbre reinante.

En realidad, la última baja de los fondos turcos fué ocasionada, no por la especulación, sino por los incidentes ocurridos en la frontera del Irak.

Dr. José Esteban Navarro  
Especialista en enfermedades de Nariz, Garganta y Oídos  
Calle Ojalía 22 pral. izqda.  
Consulta: de 10 a 11 y de 4 a 5

Traspaso  
Por no poder atender su dueño se traspasa un establecimiento de vinos en la calle de Flora número 7.

VISITAR LA CAMPANA Y OS CONVENCERÉIS DE LA EXCELENCIA DE LOS ARTÍCULOS QUE EXPONEN PLAZA DEL CARMEN, NÚMERO 3



**UNDERWOOD PORTATIL**  
Último producto de la famosa fábrica Underwood  
Guillermo Trüniger S.A.  
Cataluña 298-Barcelona

**Cerveza Mahou**  
Acreditada universalmente  
EMBOTELLADA Y EN BARRILES  
SERVICIO A DOMICILIO  
Depositorio exclusivo para Almería y la provincia  
José Gallud Iglesias  
DEPOSITO: REAL 47

**La Cruz Blanca**  
Cerveza tipo "PILSEN"  
LA DISTINGUIDA ENTRE LOS INTELIGENTES EN BARRILES Y BOTELLAS  
Agente exclusivo en Almería y su provincia  
ESTEBAN ESTEBAN SANCHEZ GRANADA

Se recomienda por sí sólo el acreditado

**ANIS Machaquito**

Pedido en todos los buenos establecimientos de bebidas, bares y cafés.  
Fabricante, Hijo de RAFAEL REYES.—Rute.

**Fruchthandel Gesellschaft**  
Scipio y Fischer  
Casa comisionista en frutas  
Fundada en 1902 BREMEN-ALEMANIA

El rápido vapor TRITON cargará en Almería del 10 al 12 de Septiembre con destino a BREMEN, directo.  
Para informes dirigirse al Delegado de dicha casa don Juan Mosig.—Hotel Simón.  
Agente del vapor: Don Carlos J. Vida.—Reina, 36.

**GASOLINA**  
Marca EL CLAVILEÑO, y petróleo marca DIAMANTINA  
Positario de los señores Babel y Nervión. Industrias, Depósito en Almería, D. LUIS GAY PADILLA, Gerona,

### Crónicas de Marruecos

EL GOLPE DADO EN AXDIR - LOS JUICIOS DE TETUAN. - INJURIAS A LOS MOROS. - ANTES Y DESPUES DE LA OCUPACION DE TETUAN.

No es malo el golpe que se les ha dado a los moros en el propio Axdir, corte del rey-zuelo rifeño. Los afroplanos han efectuado vuelos que podíamos llamar de castigo. Las bombas arrojadas desde ellos sobre los poblados han hecho blanco eficazísimo, y ya habrá gustado Abd-el-Krim las hieles, consecuencia de su ataque a la isla de Alhucemas. Detalles, muchos detalles de este ataque aéreo nos los ha dado un judío, que por acaso tropezamos esta mañana en compañía de nuestro amigo Riera.

Y a propósito. Como ahora no hay noticias de la guerra y que lo ocurrido en Axdir, de que ya tienen noticia nuestros lectores, «amen de algunos incidentes» en la Frontera internacional, por el deseo de los rebeldes de atravesar nuestras líneas con víveres de la zona insumisa, preguntamos al hebreo algunas cosas respecto a su raza en el continente africano.

Nos dice, que ellos viven mártires de los moros. Cuantas injurias, molestias y vejámenes son imaginables, reviven de los fanáticos musulmanes en cuantas ocasiones se les presentan. Gracias que Tetuán está ocupado por España se han visto libres de muchas clases de persecuciones. Antes cuando Tetuán no era de España, y tenían que pasar por la calle donde había una mezquita, les obligaban a descalzarse, y los muchachos se burlaban de ellos arrojándoles barro y hasta piedras. El homicidio de un israelita no se castigaba más que como se puede castigar a quien roba un mueble, o a quien mata un asno. Por eso, desde que los españoles entraron en la ciudad, viven mejor, porque se les considera como hombres libres. De aquí, que a España se le quiera tanto por los judíos tetuanes.

Estos, procedentes de los judíos expulsados de España en el siglo XV, hablan el castellano con un acento marcadamente andaluz, y escriben aljamiado, o sea en castellano, pero con signos arábigos y alguna vez hebreos. Este idioma lo emplean solamente en aquellos documentos a los que quieren prestar carácter solemne u oficial. Su idioma lo hablan solamente en los actos culturales, porque le consideran sagrado.

Los han informado de cosas muy interesantes, pero no son estas crónicas las más apropiadas para decirlos. En un libro que publicaremos cuando la guerra termine y España y Francia hayan dado cuenta a todo el mundo de la alta misión desempeñada en Marruecos, nos ocuparemos del problema de razas y de religión en este territorio, problema tan complejo, que podemos brindar a los hombres más emi-

gentes en cuestiones sociales porque su solución entraña la salvación de Marruecos, el bienestar de Europa y la paz del mundo.

Santiago Jiménez del Rey (Prohibida la reproducción) Tetuán-Agosto de 1925.

### Instrucción Pública

NOMBRAMIENTOS DE CARACTER INTERINO

Por la Sección administrativa de primera Enseñanza, han sido nombrados maestros interinos de las escuelas que se mencionan los señores siguientes:

Don Juan García López, para la escuela de niños del pueblo de Fines.

Doña Concepción Sánchez González, para la de Doña María.

Don Felipe Rubio Martín, para «Las Marcellinas», del término de Albox.

Don Trinidad Tapia Lidia, para «Las Palmeras», anejo de Albuñol.

Doña Trinidad Ibarra Pérez, para «La Huelga», del término de Sorbas.

Doña Amalia Martínez Contreras, para los «Guainos», del anejo de Adra.

Doña Bárbara Rodríguez Rey, para «La Carrasca» del término de Turre y don Juan Ayala Fernández, para la Escuela nacional de niños, del pueblo de Albox.

## TEXACO

GASOLINA EXTRA ESPECIAL PARA AUTOMOVILES DE LA TEXAS C. DE NEW-YORK

### 0'65

CÉNTIMOS LITRO SURTIDOR, FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

### SERVICIO TELEGRÁFICO

## De última hora

### El crimen de la Vereda de la Cruz

Madrid.—El Juzgado que entiende en el sumario por el crimen descubierto en la Vereda de la Cruz de Carabanchel, continuó hoy practicando diligencias.

Esta mañana compareció el denunciante del Chapurra y el dueño de la tahona donde trabajaba la víctima.

Por la tarde el Juzgado se constituyó en la cárcel para proceder a un careo entre el Chapurra y su acusador Nicasio Gómez.

El Chapurra ha sido hoy procesado como autor de un delito de robo, pero no por el crimen.

El dueño de la tahona dice que el Chapurra es incapaz de cometer un delito de sangre.

### Niño ahogado

Ferrol.—Varios muchachos que se hallaban jugando, hicieron con una cuerda atada a las ramas de un árbol un columpio, teniendo la desgracia de que uno de ellos llamado Pedro Rivero se enredara con la cuerda y las ramas, quedando suspendido por un nudo corredizo que le oprimió el cuello hasta ahogarlo.

Los demás chicos que presenciaban el accidente no pudieron evitar las fatales consecuencias.

### Suspensión de pagos de un banco

Pamplona.—Se ha anunciado la suspensión de pagos del Banco Vasco.

Con ese motivo se re-

unió el Consejo de Administración para enviar al Juzgado una relación de los acreedores, que pasan de mil.

El activo de la entidad es de 947 millones y el pasivo de 228 millones.

Domina la impresión de que se buscará una fórmula para pagar a los acreedores en tres años.

En Pamplona ha causado la noticia enorme sensación.

### El regreso de Hermosa

San Sebastián.—En el rápido de Madrid ha marchado a la corte el vocal del Directorio general Hermosa.

### El cardenal Benlloch

Valencia.—Se encuentra en esta capital el cardenal Benlloch, para pasar una temporada.

### Heridos en vuelco

Zaragoza.—Comunican de Bétera que el automóvil de la matrícula de Zaragoza, conducido por José Lledó, volcó en una curva de la carretera.

Un señor llamado don Alberto Domínguez y cuatro señoritas que ocupaban el coche sufrieron gravísimas heridas.

Varias personas que presenciaron el accidente recogieron a los heridos, conduciéndolos al pueblo, donde recibieron asistencia médica.

### ZONA ESPAÑOLA Oficiales distinguidos

Tetuán.—La orden general de esta plaza cita

como distinguidos a los capitanes de Estado Mayor, don Isidro Ortiz de Zárate, don Antonio Rubio Vidal y don José María Troncoso, por su valiosa actuación en las operaciones realizadas el año anterior.

### Los maghzenies

Tetuán.—En las proximidades de Laucien, nuestros maghzenies tirotearon con el enemigo, al que causaron un muerto, que fué cogido con armamento.

### Bombardeos de aviación

Tetuán.—Han volado sobre Yebala, numerosos aviones, que arrojaron con eficacia, gran cantidad de bombas sobre los puntos donde se concentraban rebeldes y trabajos que realizan éstos en Uad Lau y en las cercanías de Xauen.

### Evacuación de enfermos

Tetuán.—Hoy han sido evacuados a los hospitales de Ceuta 100 enfermos con paludismo.

### El trabajo de los correspondientes de guerra

Tetuán.—Ha sido designado para organizar el servicio de los correspondientes nacionales y extranjeros, el comandante de Ingenieros, don José Samaniego, que conoce perfectamente el idioma francés y el inglés.

Se sabe que el alto mando se preocupa de dar a los periodistas toda clase de facilidades.

LA CAMPANA, ES EL RESTAURANT DE MODA. PLAZA DEL CARMEN, NÚMERO 3

### ZONA FRANCESA Los rebeldes se retiran

Fez.—En el sector del Oeste, los rebeldes que habitan el país de Ronnan se han retirado hacia el Norte.

La aviación ha bombardeado eficazmente las posiciones enemigas.

Continúan las sumisiones.

Varios grupos cabileños han ofrecido a las autoridades francesas trabajar en la construcción de carreteras y de líneas telegráficas.

## AVISO

Esta compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público, que para facilitar el regreso de los viajeros que concurren a Almería el día 6 de septiembre próximo, con motivo de la corrida de novillos que ha de celebrarse en la citada población, circulará en la noche de dicho día desde Almería a Santa Fé y Alhama, el tren extraordinario con carruajes de 2ª y 3ª clase.

El citado día 6 de septiembre próximo, quedará suspendido el tren de mercancías viajeros, número 81, que circula diariamente desde Almería a Santa Fé y Alhama, siendo substituido por el extraordinario de vuelta, antes anunciado, el cual llevará carruajes de 2ª y 3ª clase y restará el mismo servicio de viajeros que el citado tren núm. 81.

### Vapores fruteros PARA DINAMARCA

El vapor «MINSK», ll gará a este puerto sobre el día 6 de septiembre, para cargar barriles para COPENHAGUE. Para más informes, su agente, H. FISCHER, Sagasta, 6.

## Cerveza "Cañadas"

Es la marca preferida por los inteligentes. Se sirven a domicilio, cajas de 50 y 25 botellas.

Domicilio: AGUILAR MARTELL

## Carbones

Cañada 1. Almirantazgo grueso y menudo. Antracita inglesa COBBLES. Carbón agua inglés. Precios económicos. ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona 5

## Automóviles "FORD"

Disponibles para entrega inmediata

Consulten precios al agente oficial M. BERJON.--Bulevard, 59

## Banco Español de Crédito

CAPITAL: 50 MILLONES PESETAS RESERVAS: 15 MILLONES DE PESETAS DOBLIO SOCIAL Madrid, Alcalá, 14, y Sevilla, 3 y 5 SUCURSALES

Albacete, Alcázar de San Juan, Algeciras, Alicante, Almería, Barcelona, Berja, Cádiz, Carmona, Ceuta, Ciudad Real, Córdoba, Ecija, Granada, Guadix, Huelva, Jaén, Jerez de la Frontera, La Alfranca, La Linea, La Lacha, Linares, Lucena, Málaga, Manzanera, Morón, Murcia, Palencia, Pozoblanco, Puente Genil, Puerto Nuevo de Terrible, Roda, Segovia, Sevilla, Tetuán, Tomelloso, Ubeda, Valdepeñas y Zaragoza.

### SUCURRAL DE ALMERIA

PRESE DEE PRINTEPE, NÚMERO 20

Es el Banco que más facilidades ofrece en toda clase de operaciones

Los intereses en cuenta de consignación venen al tanto de la entrega.

Como venta de monedas extranjeras, billetes, oro, cheques e caja d'horros, con libreta 3% de interés anual.

HORA DE CAJA DE 10 A 5



### Vapores Correos Franceses

De la Societ Général e de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA CORDOBA Y PINCO

PLATA Saldrá de Almería el 12 de Septiembre de 1925 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

MENDOZA Saldrá de Almería el 22 Septiembre 1925, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

FORMOSA Saldrá de Almería el 4 de Octubre de 1925 para Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA.—De 10 años cumplidos un entero 407'50 pesetas incluido impuestos. De 2 años a 10 sin cumplir un medio 210'00 pesetas.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecer de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el tráfico es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes: sus consignatarios Hijos de Ricardo Giménez (S en C.) Boulevard del Príncipe 75 Almería y Cortina de Muelle, 21 y 23.—Málaga.

